

稳外贸政策加码 新举措将加快落地

□本报记者 倪铭娅

国务院总理李克强日前主持召开稳外贸工作座谈会时提出,研究出台稳外贸稳外资新措施。分析人士认为,考虑到当前一些国家和地区“带疫解封”,海外需求恢复仍需时日,出口仍存在较大的下行压力。伴随出口转内销政策出台,国内生产和消费预计逐步回升,从而对进口形成支撑,下半年进口改善概率较大。整体来看,未来稳外贸政策仍将加码,新举措料加快落地。

出口有压力 进口料改善

“6至8月或是出口压力最大的阶段。”申万宏源证券宏观分析师王剑辉表示,外需对二季度经济增长拖累仍较大,预计6至8月出口同比增速为-10%至-12%,全年出口同比增速为-8%左右。

国金证券宏观经济分析师边泉水认为,未来进口改善概率较大。一方面,海外正在逐步复工复产,供给端压制逐渐弱化。另一方面,从国内需求看,疫情对需求影响最坏的时间已过去,随着疫情逐渐得到控制、复工率逐渐回升、政策逐步转向促进经济发展,国内生产与消费预计逐步回升,尤其在稳增长政策支持下,未来基建、消费回升力度较大,从而对进口形成支撑。

出口转内销政策也在一定程度上支撑着进口改善。商务部研究院国际市场研究所副所长白明表示,出口转内销是在外需压力较大情况下充分挖掘国内大市场的举措,也是促进国内消费升级的有力措施。伴随国内消费升级,在一定层面上有利于促进进口商品的增加。

发展新业态 培育新动能

面对外贸压力,外贸企业积极通过网上

销售、直播带货等新模式开展贸易经营。刚刚闭幕的第127届广交会也首次从线下搬到线上,成为培育外贸新模式、新业态的一次生动实践。

商务部研究院国际市场研究所副主任许英明表示,全球疫情蔓延,倒逼海外营销加速线上化、数字化进程,也加快推进外贸企业获客方式互联网化、线上化。第127届广交会整体搬上“云端”,不仅成为数字化快速发展背景下“人货场”的再一次创新组合,更是新形势下外贸发展的新的“打开方式”。

新形势下,网上销售、跨境电商等新模式、新业态正成为我国外贸企业转型发展的重要抓手。商务部部长钟山日前表示,今年将加快推进试点,特别是跨境电商综合试验区,从原来的59个扩大到105个,支持新业态发展,培育外贸新动能。

加快实施新举措

为稳住外贸基本盘,国务院常务会议已多次对外贸工作进行部署。业内人士认为,面对更加复杂的内外部形势,稳外贸措施有必要继续加码,并加快实施一系列新举措。

白明表示,稳外贸新举措重点是为中小企业减税降费,同时加大对中小企业出口信用保险覆盖面。此外,对外贸转型升级示范基地扩围有望加快。“扩围外贸转型升级基地有利于推动外贸新业态发展,加快外贸企业转型升级。”白明说。

对于外贸转型升级示范基地扩围,商务部副部长王炳南日前在国新办发布会上明确,今年商务部将采取三方面激励措施:一是增加基地认定数量;二是加大对基地的支持力度;三是加快推进基地建设。

化妆品 监督管理条例公布

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《化妆品监督管理条例》,自2021年1月1日起施行。

《条例》共6章80条,从四个方面对化妆品生产经营活动及其监督管理予以规范。

一是贯彻落实“放管服”改革要求。

二是严守质量安全底线。

三是完善监管措施。建立化妆品风险监测和评价制度,规范执法措施和程序,增加责任约谈、紧急控制、举报奖励、失信联合惩戒等监管措施,提高监管的科学性、有效性、规范性。

四是加大对违法行为的惩处力度。综合运用没收、罚款、责令停产停业、吊销许可证件、市场和行业禁入等处罚措施打击违法行为,对严重违法单位的有关直接责任人员处以罚款,将严重违法者逐出市场,为守法者营造良好发展环境。(据新华社电)

粤港澳大湾区将开展 “跨境理财通”业务试点

(上接A01版)并为澳门居民理财投资服务需求提供更多选择。澳门金管局将跟进后续各项相关的准备工作,包括与内地监管机构协商“跨境理财通”的具体执行细节和安排,通过签订监管合作备忘录,建立有效防范风险的监管协调沟通机制,并同业界推动该项崭新业务的尽快落实。

汇丰亚太区财富管理及个人银行业务主管欣格雷表示,“跨境理财通”机制的落实对有意扩大投资范围、进一步分散投资的粤港澳大湾区投资者来说无疑是利好。“跨境理财通”将成为中国金融市场开放的又一里程碑,为金融服务业带来更多发展机遇。

央行表示,“跨境理财通”将在我国金融市场对外开放的整体规划与部署下稳妥有序推进。人民银行将会同内地、港澳金融管理部门,拟定具体实施规则,加强监管合作和信息共享,落实投资者保护,推动相关主体做好技术准备。

另外,公告指出,“北向通”和“南向通”业务资金通过账户一一绑定实现闭环汇划和封闭管理,使用范围仅限于购买合资格的投资产品。资金汇划使用人民币跨境结算,资金兑换在离岸市场完成。对“北向通”和“南向通”跨境资金流动实行总额度和单个投资者额度管理,总额度通过宏观审慎系数动态调节。

乐观底气足 券商“预喜”下半年A股

(上接A01版)利率虽有起伏但总体在低位,居民资产配置拐点、投资者结构机构化与国际化趋势深化、海外资金等因素可能使股市流动性仍相对充裕。

中信证券预计,下半年资金流入规模较大,外资和产业资本是重要增量资金来源。

招商证券表示,股市流动性方面展望偏正面,随着创业板注册制改革推进,IPO市场有望持续活跃。定增计划陆续落地实施,再融资市场将出现明显回暖,融资需求预计总体明显增加,不过,对二级市场实际影响可控,公募基金发行可能将保持较高水平,在增量资金对冲作用下,市场仍有望呈现资金净流入状态。

平安证券表示,市场流动性受益政策引导下的增量资金,中长期资金流入渠道打开,境外资金流入将持续,边际定价权面临提升。

东莞证券表示,A股回购力度不断加大,北向资金持续净流入,基金发行提速带来增量配置资金,加上两融杠杆资金,以及保险、社保等中长期资金逐步入市,下半年有望迎来增量资金。

看好科技与消费

在对下半年市场预期普遍乐观背景下,哪些板块能取得超额收益?

中信证券建议,三季度坚持配置基建、医药和消费板块,四季度起,周期和科技板块会成为市场主线,可选消费配置价值将提升。

申万宏源证券认为,非聚集性可选消费有望逐步受益于居民储蓄率上升;新老基建依然是确定的方向,重点关注5G、新能源汽车、半导体设备耗材、信创、建筑装饰、建筑材料和工程机械龙头有投资机会。5G商用化引发设备端和应用端景气,依然是远期确定的基本面趋势,耐心等待三季度外需科技需求回补验证,二季报期可能是消费电子布局窗口,5G应用端的物联网、超高清、云游戏,有望成为反弹阶段有弹性的进攻方向。

招商证券表示,关注以金融为代表的低估值板块、科技领域中确定创新领域和消费领域中估值受疫情压制的可选消费领域。

零容忍无死角 让财务造假无所遁形

(上接A01版)由此看来,对资本市场违法违规行为,有关部门已布下“天罗地网”,无论是证券市场还是银行间市场,不管涉及行政责任、民事责任还是刑事责任,违法主体均无可逃脱。可以预期,证监会全方位立体式追责的努力将有助于形成行政执法、民事赔偿和刑事惩戒相衔接、互相支持的立体、有机体系,对造假者形成有效震慑,显著改善市场生态,保障我国资本市场沿着法治诚信的道路行稳致远。

创业板试点注册制迎新申报企业“闯关”

□本报记者 黄灵灵

根据创业板试点注册制相关审核工作衔接安排,6月30日起,深交所开始接收创业板新申报企业提交的相关申请。随着创业板开始接收新申报企业相关申请,创业板试点注册制迈向全新的征程。

6月29日,创业板试点注册制第五批获受理企业名单“出炉”,20家企业IPO申请获得受理。截至目前,创业板试点注册制共受理5批次、96家存量企业的IPO申请,以及25单再融资申请。

值得注意的是,已披露的96家在审企业的IPO申请并非全部存量,也并不意味着深交所不再公布新的在审IPO企业受理名单。此前6月15日至29日的10个工作日,深交所仅受理证监会创业板在审企业的IPO申请,然后会在收到IPO申请文件后5个工作日内,对文件进行核对,作出是否受理的决定,告知发行人及其保荐人,并在深交所网站公示。

券商人士透露,此前证监会在审创业板IPO企业近200家,其中仍有很多未被深交所公示受理。实际情况可能是,部分在审企业在之前10个工作日内提交了申请,只是目前还处于深交所文件核对阶段,后续或陆续公布。

随着新证券法施行,创业板改革并试点注册制启动,深交所不断完善基础制度建设,优化监管规则体系,通过强化事前、事中、事后全链条监管,保护投资者合法权益。近日,深交所发布上市公司违规处分标准,进一步压实违法犯规责任,督促市场主体归位尽责,护航创业板改革并试点注册制行稳致远。

供给回暖品种扩容 转债仍一签难求

□本报记者 罗晗

6月29日,转债市场又现“三债齐发”。截至目前,6月共发行24只公募可转债,供给提速。其中,瑞达转债是首只期货公司类转债,转债市场品种再度扩容。但新债供给仍难满足需求,有转债中签率仅百万分之六。

首只期货公司转债出炉

29日,瑞达、本钢、海容转债“三债齐发”。截至目前,6月可转债发行只数为24只;而5月全月仅3只。发行规模来看,6月达267亿元,而5月仅52亿元。

6月,转债发行审批速度也明显加快。Wind数据显示,截至目前,有20只转债完成审批但未发行。

不过,相较于需求,新债供给仍是“杯水车薪”。6月,可转债网上发行平均中签率为0.0043%。其中最低的是泛微转债,中签率仅0.0006%,创下全转债市场中签率历史新低。

值得注意的是,29日发行的三只新债中,瑞达转债是有史以来第一只期货公司转债。瑞达转债发行人是瑞达期货。2019年8月,南华期货登陆A股,成为首家A股上市期货公司;2019年9月,瑞达期货在深交所挂牌上市。根据瑞达期货发布的募集说明书,本次可转债所募集资金总额不超过6.5亿元,拟用于补充公司营运资金。

瑞达转债发行,意味着转债市场品种再度扩容。值得注意的是,今年以来仅发行3只金融类转债。不过,紫金银行、国投资本等金融类上市公司可转债发行已获证监会核准。

打新收益丰厚

转债打新,在投资者心目中已成为“稳定的幸福”。在A股回暖、转债供需扩容的背景下,去年7月底以来,没有出现过转债上市首日开盘价低于面值的情况。

特别是今年6月,仅6只转债上市,但其中5只遭遇“临时停牌”。

二级市场上,部分个股表现也比较亮眼。29日盘中,英科转债突破800元,创下历史新高。截至收盘,英科转债报收791.6元,今年以来累计上涨576.6%。

不仅是英科转债,近期不少医疗防护类转债也大幅上涨。29日,以口罩为主营业务的振德转债涨幅为12.33%,领涨转债市场,转债价

格收于363.8元,创下新高。

不仅是英科转债,近期不少医疗防护类转债也大幅上涨。29日,以口罩为主营业务的振德转债涨幅为12.33%,领涨转债市场,转债价



国产C919客机开展高温专项试飞

我国首款按照最新国际适航标准、具有自主知识产权的喷气式民用飞机——C919客机,28日飞抵新疆吐鲁番市,开展为期一个月的高温专项飞行试验。吐鲁番机场安全质量监管部主管王立飞介绍,经前期对全国机场历年气象数据统计分析,中国商飞C919客机试飞团队评估出吐鲁番机场夏季高温条件能够满足试飞要求,决定在此组织试飞项目,收集飞机性能数据。对此,吐鲁番机场将全力做好保障工作,确保飞机完成各项试验。新华社图文

■ 注册制试点周年记

科创板持续监管 坚守本心 推陈出新

□本报记者 孙翔峰 林倩

和风细雨,润物无声。设立科创板并试点注册制,多项革新之处引人关注,多有霹雳之音。在此之中,持续监管却若和风细雨,悄然之间已逐步开拓资本市场持续监管新路径,让科创板试点注册制的“试验田”日益繁花似锦。

科创板持续监管,一方面不动如山,坚守科创板注册制本心,牢牢抓住信息披露的“牛鼻子”,引导上市公司依法依规,合理利用资本市场;另一方面,主动出击,以制度创新为抓手,寓监管于服务之中,在上市公司股权激励等方面推陈出新,引金融活水浇灌科创企业。一动一静之间,科创板持续监管路线图在探索中日渐明朗,不断推动科技、产业与金融的良性循环,支持更多硬科技企业利用资本市场发展壮大。

夯实法治化根基

无规矩不成方圆。A股目前财务造假、内幕交易等恶性违法违规行为屡有发生。如何防止各类乱象在科创板重演,成为科创板上市公司监管需要解决的首要问题。

治市必依法,完善、成熟、高效及发达的资本市场离不开法治化。令人欣慰的是,科创板一出生就紧紧围绕着法治化这粒“基因的扣子”。

科创板开板后,最高人民法院历史上首次为资本市场基础性制度改革专门制定系统性、综合性司法文件。上海金融法院发布了关

于服务保障设立科创板并试点注册制改革的实施意见,从依法加强投资者保护、加大涉科创板案件执行力度、依法保障证券监管机构行使职权等多个方面制定具体工作举措。

“信息披露要做到既满足信息披露要求,又能保护企业利益不受侵害,”国金证券总裁助理兼承销保荐分公司总经理任鹏在接受中国证券报记者时表示,希望对于涉及企业商业秘密的信息,是否可以采取通过诸如代码表示等形式加以保护,做到既满足投资者对关键信息的获取,又不过多暴露企业商业秘密。

科创板的持续监管也正在考虑对于一些企业的特殊信息,在合法合规的基础上,进行一定程度的披露豁免,从而保护部分企业的商业秘密。

“信息披露要做到既满足信息披露要求,又能保护企业利益不受侵害,”国金证券总裁助理兼承销保荐分公司总经理任鹏在接受中国证券报记者时表示,希望对于涉及企业商业秘密的信息,是否可以采取通过诸如代码表示等形式加以保护,做到既满足投资者对关键信息的获取,又不过多暴露企业商业秘密。

科创板的持续监管也更不曾松懈。

“在持续监管中,科创板坚持管早管小,坚决防止各类‘乱象’在科创板发生。以提升上市

公司质量为目标,盯紧苗头性问题,保持高度的敏感性和及时性,坚决、快速、从严处置,避免苗头性问题变成趋势性问题,避免个别违规行为演化为板块风险。”上交所相关负责人介绍。

坚守信息披露核心

设立科创板并试点注册制,就要以信息披露为核心。如何让信息披露更高效、更简洁,是科创板持续监管不得不考虑的问题。

上交所相关负责人介绍,科创板更加强调以信息披露为核心的监管理念,已针对科创板企业特点,强化行业信息、经营风险、业绩波动等事项的披露。同时,在量化指标、披露时点和披露方式等方面,做出了更有包容性的制度安排。

后续,将及时总结制度的实施效果,发挥好信息披露价值传递和风险揭示的制度功能。

以市场关注的年报问询为例,部分科创板上市公司过度青睐外延式生长,报告期内进行大量的对外投资,上交所一改往年大而全的方式,针对公司对外投资精准发问,以简洁和更富针对性的方式,以实质重于形式的原则,将重点聚焦在相关风险充分揭示,对投资决策的“警醒”,而非让公司“自陈”其原因,避免产生“表面谈风险,实则谈优势”或者避重就轻、淡化风险的情况。

科创企业具有特殊性,信息披露也要随之而变:一方面,遵守合规性要求;另一方面,主动向投资者披露有助于投资决策的信息。

同时,科创板监管也在考虑对于一些企业的特殊信息,在合法合规的基础上,进行一定程度的披露豁免,从而保护部分企业的商业秘密。

“信息披露要做到既满足信息披露要求,又能保护企业利益不受侵害,”国金证券总裁助理兼承销保荐分公司总经理任鹏在接受中国证券报记者时表示,希望对于涉及企业商业秘密的信息,是否可以采取通过诸如代码表示等形式加以保护,做到既满足投资者对关键信息的获取,又不过多暴露企业商业秘密。

科创板的持续监管也更不曾松懈。

“在持续监管中,科创板坚持管早管小,坚决防止各类‘乱象’在科创板发生。以提升上市

制度创新助力板块生长

科创板展现出了极大的包容性,也推动了半导体、生物医药等领域一批优质企业上市。但是对于科创板而言,这些企业上市,只是给科创板这块“试验田”播下了种子,而持续监管要通过不断地培育、引导,让优秀的种子长快长好,成为中国科技领域的一棵棵参天大树。

科创板在持续监管环节,按照注册制的理念和要求,进行了一系列的制度创新。科创板开市以来,部分制度已有实践运用,经受了初步的市场检验。

比如,更为灵活的股权激励制度受到科创板企业普遍欢迎。科创板股权激励制度拓宽了激励对象范围、提高了激励额度、放开了限制性股票价格限制,新增了限制性股票激励形式,大幅增加了科创公司对人才的吸引力。

“科创板股权激励制度大幅增加了科创公司吸引人才、留住人才的能力,从而对企业核心技术研发能力提供保障。”兴业证券投资银行总部相关负责人表示。

并购重组上,科创板也实施了注册制,制度设计上落实以信息披露为核心的改革理念,坚持市场化、法治化的改革方向,从丰富并购工具、明确问询标准、压缩审核时限、做好预期管理等方面,构建公开、透明、高效的并购重组审核机制,推动科创板上市公司通过并购重组进一步发展和聚焦主业、增强核心竞争力。

值得注意的是,为了适应科创企业发展,推动PE/VC等创新资本循环流动,进一步完善科创板企业投资到退出的有效路径,科创板的股份减持制度也在不断创新。

上交所相关负责人介绍,目前,《上海证券交易所科创板上市公司股东以非公开转让和配售方式减持股份实施细则》已经结束公开征求意见,正在根据征求意见抓紧推进规则落地和业务方案落实。